食品化学实验室实验教学方法

一、以实验教师的教学研究带动实验教学改革，构建科学的实验、实践教学体系。
坚持以学生为本，教师为主导；坚持知识传授和能力培养并重；坚持实验教学和理论教学并重的教学理念。建设思路是以教学研究带动教学改革，构建科学的实验、实践教学体系。

①支持本科生主动、积极地参与实验教师的科研活动，让有兴趣的学生大学二年级开始就进入教师的科研课题研究，在实验教师的科学研究中，老师设计实验问题，组织学生自主学习、自主研究。

②为了进一步提升大学生的创新能力，培养适应创新型国家发展战略需要的高水平创新人才，每年至少有3至5位实验教师组织大学生申报省级和校级的大学生创新训练项目，本科生个人或团队在导师指导下，自主完成创新性研究项目设计、研究条件准备和项目实施、研究报告撰写、成果（学术）交流等工作。

③鼓励学生早进实验室、早进实验教师的研究团队，使学生成为科学研究的参与者，科研问题的探究者，培养学生的实践能力和创新能力。

④强化学生的动手能力，实验课上由学生自己配制实验试剂。以往的实验课程中所需要的试剂都是由实验员配好，学生只进行实验操作即可，但在毕业生做毕业论文时发现了严重的问题，学生自己不会配制试剂，不知质量百分比浓度、摩尔浓度的试剂如何配制等一系列问题。而研究生中北方民族大学毕业的本科生有很强的动手能力，通过与学生交谈了解到，这个学校所有课程所用的实验试剂都是由学生自己配制。首先以《食品生物化学》的实验课程为改革试点课程，实验分组是2人1组，实验员按实验需要的110％的量把试剂分给学生，由学生自己配制试剂。如果配制不成功的或试剂不够用的学生要跟老师做出详细的解释，找出问题的原因，下次配试剂的注意事项等，解释合理后再让学生重新配试剂，经过一门课程的训练，学生的实际操作能力会得到提高，然后在其他课程中进行推广。

⑤ 逐渐减少验证性实验所占比例，提高创新性、综合性和设计性实验比例。鼓励学生组成3－5人的兴趣小组，开展开放性实验课程，引导学生独立完成科学实验与研究工作，也可在研究结束后，鼓励学生撰写研究小论文，训练和培养学生的科学思维素养。定期开展实验技能大赛，提高学生的基本实验技能的同时提高学生的实验兴趣，激励学生积极参与到实验中，开拓学生思路和创新意识。

⑥针对联合办学的学生，实验基础薄弱，实验技能相对较差，增设实验技能训练课程，相继增设《动植物检疫检验技能训练》、《食品卫生检测技能训练》、《食品营养与设计》、《食品分析与检测技能训练》、《食品生物化学技能训练》、《食品毒理技能训练》、《食品安全学技能训练》、《食品安全与卫生学技能训练》、《食品安全快速检测技术技能训练》、《仪器分析技能训练》等10门课程的技能训练。

二、引入现代技术，融合多种方式辅助实验教学

采用实验教师示范、关键技术操作、电子教案、多媒体网络课件、视频录像等多种现代化的教学手段进行教学，在教学过程中发现问题、分析问题、解决问题，在实验报告中去探讨问题，在实验总结中讨论交流问题。

建立食品质量与安全实验教学示范中心网络平台，利用多媒体的交互性进行自测练习和答疑解惑，培养学生对新知识内容的运用能力，同时让学生对所学的知识内容进行进一步的巩固和提高，使学生对所学习的内容能从感性认识上升为理性认识；利用多媒体的创造性，新颖的信息表现形式，赏心悦目的界面，培养学生的求知兴趣，使学生在愉快的学习过程中获得知识。

三、改进实验教学方法

创新实验教学方法，建立以学生为中心的实验教学模式，形成以启发式、探究式、自主式、合作式、互动式、问题式等多种教学学习方式。促进科研与教学互动，及时把科研成果转化为实验教学内容。学院的重点实验室、实验实习研究基地等向学生开放。加强师生间的互动、交流、探讨，激发了学生学习的主动性，调动了学生学习的积极性，拓展了学生的创造性思维，培养了学生的实践能力，提高了课程的教学质量。
四、着力培养学生的实践能力和创新能力

提高开放性、设计性、创新性、综合性实验比例，提高学生分析问题和解决问题的能力。经过改革，具有开放性、设计性特点的综合实验在实验教学中的比例提高到70%以上，部分课程单独开设实验课。
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